

En la capital, al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre. Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado.

NUMEROS SUKLTOS CÉNTIMOS ATRASADOS 10

Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, a 0'75 pesetas mano de 25 ejemplares. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador. D. Mateo Salguer Almela. Crédito Público, 1. No se devuelven los originales.

Año XV.-Núm. 4582

Murcia; Sábado 27 Octubre 1900

Tres ediciones diarias

Actualidades

Las aguas se serenán

Parecía la última crisis una espantosa tormenta en el oceano y ha resultado una agitación pasajera en un vaso de agua. Las aguas se han serenado y a pesar de la afición que sentimos los españoles a todo lo novelesco y extraordinario, por esta vez tenemos que resignarnos a reconocer que no ha sucedido nada de particular.

Los periódicos de Madrid dicen ahora, que ya se explicarán las causas de la crisis y se harán revelaciones graves é importantes.

Esperamos lo de siempre: algunos discursos que en nada alterarán la realidad de las cosas ni los hechos consumados.

Es una lástima que en política se hable tanto y se haga tan poco.

Ahora cuando se abran las Cortes, dicen que habrá debate político largo y acalorado é infructuoso como de costumbre, mientras que nada se resolverá sobre la multitud de proyectos beneficiosos que pudieran é deberían aprobarse en las Cámaras.

Allí dirán las oposiciones las frases de siempre: «la situación es harto grave; nosotros la salvamos; marchaos y venga á nos el poder».

«Me reservo mi opinión»—dirá algún jefe de grupo, que espera combinaciones.

Si hemos de llegar alguna vez á ser una nación seria, es preciso prescindir en absoluto de esas artimañas tan desacreditadas de la política.

En todos los pueblos civilizados, los hombres de partido representan soluciones y llevan al parlamento proyectos de mejoras públicas que interesan al país y que cooperan á su progreso y bienestar.

Esto de que un pretendiente al poder haga perder el tiempo con discusiones estériles, hace que la nación los aborrezca y menosprecie.

Los hombres llamados civiles, andan algo escamados con el militarismo; cavilan para defenderse de esa tendencia, que se ha acentuado bastante en la última crisis.

Para no ser arrollados por el militarismo, no tienen más que un medio: ser patriotas y buenos políticos, por que de otra suerte van á sufrir grandes desengaños.

Los ejercicios al aire libre

CICLISMO

En una de mis anteriores revistas, hube de ocuparme del triunfo obtenido por el holandés Meyers, sobre el americano Cooper y el francés Jacquelin, en una soberbia carrera cuyo premio consistía en la bonita cifra de 15.000 francos.

Los vencidos no se conformaron con la derrota y pidieron una nueva carrera ó match de los tres, corriéndolo tres veces sucesivas para que se demostrase con toda evidencia quien corría más. Meyers accedió á tan justa pretensión; y el día 7 del corriente se ha celebrado en el velódromo del Parque de los Príncipes (París) la interesante lucha.

La concurrencia ha sido inmensa y las tres carreras entre Meyers, Cooper y Jacquelin, no han podido resultar más interesantes. Jacquelin ha vencido en las tres pruebas y Cooper ha llegado el segundo en dos de ellas; siendo por consiguiente Meyers, derrotado en toda la línea.

El público, francés en su mayoría, no pudo contenerse é invadió la pista, al terminar la última carrera, sacando en triunfo á su compatriota.

Jacquelin ha vuelto por su honor y vencido á su rival, pero esta victoria ha sido de resultados exclusivamente morales, porque los 15.000 francos que antes ganara Meyers, no se arriesgaban en el match.

Es muy frecuente que sucedan cosas como estas á los ciclistas, lo que nada tiene de extraño, porque los músculos nunca se encuentran tan fuertes ó ágiles, y como entre los grandes corredores, todo es cuestión de un golpe de pedal más ó menos energético, el triunfo lo obtiene hoy uno y mañana otro.

GLOBOS

En el parque aerostático de Vincennes dijo también, en otra revista, que se habían celebrado varios concursos de globos, y ahora he de agregar que este es un sport que ha adquirido en París excepcional importancia.

Nada menos que 200 globos se han elevado en dicho parque, durante las fiestas de la Exposición, para disputarse sus propietarios los distintos premios de distancia y de altitud anunciados en los concursos.

El 9 del corriente se celebró el último de estos, consistente en una doble prueba de altura y de distancia, en la que solo podían tomar parte los aeronautas premiados en un concurso anterior.

Seis fueron los que lucharon por el premio, saliendo todos del expresado parque de Vincennes.

Mr. Balsan, lo hizo en el *Saint-Louis*, de 3.000 metros cúbicos, acompañado de Monsieur Louis Godard, echando pié á tierra en Opotchka, gobierno de Pskoff (Rusia), después de haber recorrido el litoral Sur del Báltico. Dicho intrépido viajero habría llegado á San Petersburgo, que se encontraba en la dirección de la corriente que le llevaba, si hubiera dispuesto de un poco más de lastre.

Mr. de la Vaulx, en el *Centaure*, de 1.630 metros cúbicos, acompañado de Mr. de Castillon de Saint-Victor, arribó á Korostycheff, gobierno de Kiev (Rusia), después de 35 horas 45 minutos de viaje.

Mr. Jacques Faure, en el *Aéro-Club*, de 1.616 metros cúbicos, que iba solo, y descendió en Schimitz, territorio de la Moravia (Austria-Hungría).

Mr. Maison, en la *Lorraine*, de 1200 metros cúbicos, acompañado de su esposa, llegó á Weimar (Sajonia).

Mr. Juchmes, en el *Touring-Club*, que cubica 1.843 metros, arribó á Buchenau, cerca de Zwiesci (Baviara).

Y en fin Mr. Hervien, en el *Nimbus*, que llegó á Beringen (Suiza).

El viento por tanto llevó á dos de los concurrentes hacia Nord-Este y á los demás hacia el Este.

Puede decirse que los dos vencedores han sido Mr. Balsan y Mr. de La Vaulx, pues han llegado á unas distancias muy semejantes.

Como se vé, la navegación aérea se vá realizando con bastante facilidad, perfeccionándose sensiblemente los aparatos y adquiriéndose tantos conocimientos de la atmósfera, para servirse de ellos en los viajes de esta clase, que permiten asegurar que se encuentra muy cercano el día en que quede resuelto el importantísimo problema de la dirección de los globos.

Oxígeno.

BILLETES FALSOS

El Juez de Yecla.—Excelente servicio.—Suceso grave.

Telegrafían de Yecla las siguientes noticias:

«El celoso juez de este partido, D. Luis Alemán, ha descubierto una asociación de expendedores de billetes falsos.

Hace dos meses fué detenido José Garcia y se le ocuparon cinco billetes falsos de cien pesetas con el busto de Jovellanos.

El hecho llamó la atención del juez, y en vista de una declaración del Garcia, el teniente de la Guardia civil Sr. Rodríguez y el sargento Canillero siguieron la pista que en aquella se indicaba y detuvieron en Gandía á José Barbero (á Galán y le encontraron en su poder billetes idénticos á los que guardaba el Garcia.

También han sido presos dos sujetos de Canales (Valencia), complicados en el mismo delito.

Hay muchos motivos para creer que no será infructuosa la actividad desplegada por el juez de Yecla.

Se sigue de cerca á varios individuos, alguno de ellos sacerdote, y se sospecha que existe una vasta asociación de falsificadores y que ésta mantiene correspondencia con expendedores madrileños».

MADRID AL DIA

VARIACIONES SOBRE LO MISMO

En cuanto ha llegado á la frontera, Romero le ha dicho media docena de verdades á Luis Bonafoux. Resulta ahora que la mitad de lo que le han atribuido desde París á aquel hombre público es mentira y que la otra mitad no es verdad; que aquello de ir á la revolución, y del dinero de Rojas y de los amigos de Ruiz Zorrilla y del «olé tu mare» ha sido, por lo que se vé, fantasmas de un cronista poco escrupuloso.

Hecha la rectificación, sigamos adelante. Romero hablará en la Coruña el día 30. Mañana saldrán de aquí algunos de los que familiarmente llama él sus *magyares* para unirse en León y en Monforte. De otros puntos marcharán otras comisiones; y todo hace presumir que en la Coruña se reunirá un buen golpe de romeristas.

Creo que la expectación que ha producido el anuncio de este discurso va á quedar defraudada. A los que esperan declaraciones netamente republicanas, les aguarda un chasco solemnisimo. Romero no dirá lo que algunos desearían que dijera, sino lo que é él personalmente le convenga decir. Si mis informes son exactos, no hará más que enunciar este tema que no pugna con los sentimientos dinásticos: «la patria está por encima de las formas de gobierno», lo cual quiere decir que él dejaría de ser monárquico en

el punto y hora en que entendiera que el interés de la dinastía era opuesto al más alto interés de la patria.

De ahí no pasará; y no pasará porque aparte de su probado dinastismo, sabe él que no se le han cerrado todas las puertas ni se le han obstruido todas las sendas que conducen al poder. Todavía pueden reanudarse aquellas conferencias, aplazadas, no totalmente suspendidas, que pusieron fuera de sí al jefe del partido liberal. Los gamacistas que ven la nube acuden á todos los medios para conjurarla, sin necesidad de unas nuevas elecciones. Creen estos que con sus amigos, con los de Tetuan y con los de Romero y con los otros muchos diputados y senadores que van tras el sol que más calienta, verdaderos cortesanos del poder, se bastarían y aun sobrarían para gobernar parlamentariamente. ¿Lo conseguirán? Lo dudo, si el Sr. Sagasta, empujado por sus amigos, demanda imperiosamente el gobierno; pero tal se van poniendo las cosas que aquí hay que esperar todo de lo imprevisto. ¿Quién podía pensar hace ocho días en que el Sr. Silvea iba á dejar la jefatura del gobierno? ¿Quién había de decir que el Sr. Sánchez de Toca, que tan olímpicamente había renunciado su vicepresidencia de la alta Cámara, á quien se suponía en tratos y contratos con el Duque de Tetuan y cuando menos mal encarado con la situación, iba á meter las narices en el ministerio de Agricultura? Pues bien: de estos sucesos imprevistos, inopinados, pueden desarrollarse algunos en esta etapa. La colorniz gamacista es capaz de muchos golpes.

PEÑAFLO

26 Octubre 1900.

ORIHUELA

En el acreditado establecimiento de tejidos titulado «El Globo», sito en la calle Mayor de esta localidad, del cual son dueños nuestros distinguidos amigos los jóvenes comerciantes Sres. D. Manuel Martínez y don Ricardo Ferrer, acaban de recibir numerosas colecciones de cuantos géneros para invierno se han fabricado hasta el día, desde lo más rico en telas en altas novedades, hasta lo más barato y económico.

Esta casa invita á su numerosa clientela á que visiten dicho establecimiento, á fin de presentarles el completo surtido de las últimas novedades que recientemente se han recibido, después de haber visitado uno de los dueños de la tienda «El Globo» los principales centros de producción de la Península.

Hay grandes existencias en toda clase de tejidos, tanto para trajes de señora como para caballero y niño.

Extraordinario surtido en pañería, lanería, estambres y géneros especiales, con una gran variedad de clases, colores y dibujos, á precios ventajosísimos para el comprador.

Las familias que se dignen honrar con su visita el establecimiento de tejidos de los señores Martínez y Ferrer, se convencerán de que en la tienda de «El Globo», por poco dinero, se viste bueno, bonito y elegante.

De poco tiempo á esta parte es rara la noche que no falta el alumbrado eléctrico en alguna calle.

Anoche les tocó el turno á las del Angel y Santiago.

Se han dado casos, y por cierto más de dos, de estar á oscuras todo un barrio.

«Señor Alcalde, que haya luz! Que para eso se paga».

Se halla enferma, aunque no de cuidado, D.^a María Jesús Flores y Manzanares, esposa de nuestro paisano D. Manuel Pérez.

Deseamos á la enferma un pronto y completo restablecimiento.

Debido á las fuertes y persistentes lluvias de estos días, con las que se han perdido varias partidas de pimienta, este artículo ha subido de precio.

Nuestro querido amigo D. Angel Bueno, dueño de la droguería de San Antonio, sita en la calle de Calderón de la Barca, ha tenido la atención, que le agradecemos, de hacernos un bonito regalo como recuerdo de la apertura de su nuevo establecimiento, el cual recomendamos al público en general.

El Sr. Bueno ha dejado para siempre acreditado su buen gusto, con el variado y completo surtido en drogas, pinturas, específicos nacionales y extranjeros, perfumería fina y toda clase de medicinas que nos presenta en su tienda, ofreciéndolo todo á precios de fábrica.

La necesidad que en esta población dejábase sentir por falta de un establecimiento de esta clase, ha venido á llenarla el Sr. D. Angel Bueno con la apertura de su droguería, por lo cual le felicitamos, deseándole haga con ella un buen negocio.

Seguido de un numeroso acompañamiento fué conducido ayer tarde á la última morada, el cadáver de la Srta. D.^a María de Monserrate Beltrán y Requena, joven muy estimada de cuantos la conocían, por sus grandes virtudes.

¡Dios la haya concedido en la otra vida el eterno descanso!

Acompañamos á su atribulado padre y familia en el gran dolor que experimentan, por tan sensible pérdida.

CORRESPONSAL.

26 Octubre 1900.

COSAS

El sol.—El ministro de Hacienda.—Un telegrama.—¿Desafío?

Si yo tuviera las agallas que tuvo Espronceda, en vez de escribir cuatro líneas vulgares y prosaicas sobre la aparición del sol esta mañana, escribiría un himno tan grandioso como el que nos legó el inmortal autor del «Canto á Teresa».

Yo también le diría al astro-rey, *Pára y óyeme joh sol! Yo te saludo y estático ante tí me atrevo á hablarte*, con el fin de entretenerlo para que no tuviera prisa en desaparecer del horizonte.

Hace ya muchos días que no ha brillado como esta mañana; parecía más hermoso que la última vez que tuvimos la grata satisfacción de verlo fulgurar en todo su esplendor.

¡Oh padre de la luz, monarca del día, rey de los astros, como te han llamado y te continúan llamando los poetas! ¡Óyeme!

Óyeme, sí, y no escorras tu rubia guedeja tras el tupido manto de las nubes (estilo cursi) porque estamos ya muy hartos de nublados y de lluvias.

Tú, joh sol, eres la alegría de los cielos y de la tierra y cuando no te vemos sentimos profunda tristeza y no hacemos más que acordarnos de tí. ¡No te escondas! Derrama tu hermosa y eterna luz sobre nosotros, que en medio de todo no tienes otra cosa que hacer.

Pára y óyeme, joh sol, yo te lo suplico en nombre mío y en nombre de cuantos desean verte irradiar magistrosamente tu lumbré sobre la azulada cumbre del firmamento.

Si así lo haces, que Dios te lo premie; y si no... nos aguantaremos. ¿Qué otra cosa podemos hacer?

He leído que el Ministro de Hacienda continúa resuelto á no aumentar los gastos en el próximo presupuesto.

El Sr. Allendesalazar (jeche Ud. apellido) me va resultando un hombre muy formal y muy simpático.

Si es verdad eso que dicen de él, desde luego puede contar con el aplauso de la mayoría, y no de la ministerial, sino de la nación.

Eso de no querer exprimirnos el bolsillo más de lo que está, es una acción digna del mayor encomio.

Si yo pudiera hablarle de cerca al señor Allende (me quedo en la mitad del apellido porque me fatigo) le diría:—No retroceda Ud. ni una línea; el que quiera aumento de gastos que los pague de su bolsillo particular.

En hacer esto no habrá seguramente quien tenga un empeño decidido.

Esta mañana he leído el título de un telegrama que me ha hecho mucha gracia.

Dice así:

«Silvea y Polavieja.—Naufragio».

¡Cuidado que es casualidad haber puesto la palabra naufragio al lado del nombre de Polavieja, que cayó hace tiempo, y al lado del de Silvea, que acaba de caer del Ministerio!

La casualidad ofrece puntos muy negros, pero también tiene cosas muy chocantes.

En otro telegrama he leído que Dato y el Marqués de Portago se hallan heridos.

Ese es un dato. Ambos han resultado heridos hallándose en una sala de armas probando amistosamente unos sables de combate.

Ese es otro dato.

¿Habrá sido casualidad ó desafío?

Ese es un dato que yo no puedo aclarar.

Quien lo podrá aclarar seguramente será Dato.

HERNAN GIL.

SIERRA ALMAGRERA

25 de Octubre de 1900.

Han retirado de la mina «San Agustín», del barranco Jaroso, 2,332 quintales de géneros ricos, y 4,928 de géneros pobres ó tierras, y de la mina «Riojana», del barranco Francés, 1,041 de géneros ricos y 856 de géneros pobres.

En la mina «San Manuel», se hizo la rotura con su colindante «Convenio de Vergara» y con la galería que trabajaban, sobre el filon «San Ramón», disponiendo ahora de una corrida de 50 metros sobre el indicado filon metalizado, con unos 30 metros de mineral y medio metro de molinera, del cual empezará la explotación seguidamente con toda actividad, pues dispone de un macizo

de 65 metros, disponiendo también el avance de las galerías á Norte sobre el indicado filon, donde cuenta con más de 50 metros de terreno virgen. Además, en la actualidad, explota el filon de Levante con buena explotación, por lo que será dentro de poco esta mina una de las de más producción del barranco Jaroso.

En la mina «San Diego», y en su pozón principal «San Ildefonso», después de haberse fortificado hasta la profundidad de trescientos metros, se ha encontrado un filon desconocido en este barranco Jaroso, con una potencia de 150 metros, y una metalización de 20 centímetros de mineral de buena ley. Ahora, están haciendo galerías sobre él, á Norte y Sur, para que después de reconocido varios metros, dar principio á su explotación.

En la mina «San Joaquín y Violeta», se tienen grandes existencias de mineral de hierro, y retirando constantemente al Puerto de Villaricos, ocupándose en la actualidad, también, en explotación del filon metalizado, y en buenas condiciones que tiene á la profundidad de 130 metros, en el pozón «San Joaquín», unos veinte operarios entre el interior y exterior.

Las máquinas del establecimiento de desagüe marchan muy bien, habiendo dado principio á la perforación de los dos taladros por medio de la barrena rtesiana, teniendo ya perforados en esta fecha 12 metros, y avanzando dos metros cada 2 1/2 horas, por lo que se supone que no teniendo interrupción alguna, pronto será un hecho el desagüe de la segunda planta.

Hemos tenido tres días de abundantes lluvias, habiendo estado esta sierra inundada con Cuevas, por la crecida del río de Almazora.

CORRESPONSAL.

SOBRE LO MISMO

Sabemos que el Sr. Gobernador civil, tanto el interino como el propietario, están resueltos á poner á rays á la gente de mal vivir, perseverando en la campaña que vienen manteniendo con escaso número de parejas de vigilancia.

Lo triste del caso es, que cada pilluelo tiene su protector y en cuanto la policía detiene á un borracho ó quita una pistola, llueven las recomendaciones.

En cambio hay hombres de bien, enfermos y sin pan, y nadie se acuerda de favorecerlos.

El Ministro de la Gobernación tiene en estudio la anhelada ley de vagos, y por todas partes se siente la necesidad de defender á los ciudadanos honrados de esa verdadera plaga de mala gente que afige á la sociedad.

Nosotros seguiremos aplaudiendo y apoyando á las autoridades en esa campaña tan necesaria y como para algunos no dá resultado el máximum de la multa, porque vuelven á reincidir, aplaudiremos también cualquier medida extrema que se adopte con los incorregibles que la merezcan.

Silvea á las mayorías

El Jefe del partido conservador ha dirigido la siguiente carta á los Senadores y Diputados de la mayoría:

«Mi muy estimado amigo y correligionario: La dimisión de mi cargo de Presidente del Consejo de Ministros es juzgada de muy diversas maneras, favorables unas, adversas otras; mas no creo equivocarme al tener por cierto que la opinión general del partido me mantiene en su confianza, y con ese título me dirijo á usted para rogarle no deje de asistir á la reunión de las mayorías y á la votación de las Mesas.

Este ha sido siempre un importante deber político, de los que nos honramos con la representación del país; hoy es una necesidad ineludible.

El partido conservador, que no ha contado hasta ahora sino buenos sucesos en su gestión, que dispone de fuerzas para consolidar y completar su obra, y que no vé enfrente de él otro partido que ofrezca esperanzas de política ó administración mas fecundas y tan sólo descubre, negociaciones, enigmas, disgregaciones y quebrantos, tiene el deber de agruparse en derredor del gobierno establecido y secundar el acto de abnegación del actual presidente del Consejo de ministros, viniendo todos á sostener para el país y para la Reina un organismo político que no se desaliente ni se entregue por meros cambios de personas en los Consejos de la Corona, ni por pequeñas dificultades en su vida interior, sino que, por el contrario, halla en esos incidentes, que los enemigos tratan de agigantar, un estímulo más para demostrar la firmeza de sus convicciones y la persistencia en el cumplimiento de sus compromisos.

Espero, por tanto, de usted que abandone cualquier ocupación ó atención propia, para concurrir á esos actos, que en estas circunstancias revisten especial interés y más que nunca se lo agradecerá su afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m.—Francisco Silvea.»

